

2005年

1月11日 厦门市颁布《大力推进职业教育改革与发展的意见》。

1月12日 教育部办公厅发布《关于公布新调整认定的第二批国家级重点中等职业学校名单的通知》。

1月17日 中国职工教育和职业培训协会企业培训首钢示范基地揭牌仪式在首钢培训中心举行。这是中国职工教育和职业培训协会在全国建立的第一家企业培训示范基地。

同日 劳动和社会保障部国家项目办与国际劳工组织专家办在青岛举办 SIYB(创办和改善你的企业)中国项目培训师研讨交流和培训活动。

1月28日 《劳动和社会保障部关于印发第十批玩具设计师等 68 个国家职业标准的通知》下发。

1月29日 华东师范大学职业教育与成人教育研究所主办,10 余所高职院校代表参加的“二年制高职课程改革研讨会”召开。

2月18日 旨在完善农民工就业服务的“春风行动”正式在全国启动,多项举措将切实改善农民工就业环境。

2月21日 教育部与世界银行合作开展的研究项目——“促进农村进城劳动力的转移”广东项目组启动会议召开。

2月28日 教育部发出《关于加快发展高等职业教育的意见》。《意见》明确提出,大力推动高等职业教育工作快速健康持续发展,是当前和今后一个时期我国教育事业改革与发展的重大战略任务。《意见》强调,今后一个时期,要采取强有力的措施,加快高等职业教育发展,力争 2005 年高等职业学校招生人数在 2004 年的基础上增加 100 万。各级教育行政部门要加大东部地区和西部地区、城市和农村职业教育的统筹力度,把工作重点放在推进中西部地区

和农村中等职业教育的发展上。

同日 第十批国家标准正式发布,国家职业分类大典范畴也将纳入 10 项新职业。

3月2日 贯彻落实全国职教会精神经验交流会暨 2005 年度职成教育工作会议在四川泸州召开。教育部长周济在会上强调,树立和落实科学发展观,必须大力促进职业教育和经济社会协调发展,促进职业教育内部的协调发展,促进职业教育与其他各类教育的协调发展。

同日 由全国妇女联合会组织的首届“适合女性创业项目征集活动”在北京揭晓。

3月7日 教育部高等教育司在北京组织召开“高职高专教育专业设置研讨会”。

3月15日 第三届全国共青团系统 SYB(创办你的企业)师资培训班在京开班。

3月17日 《教育部关于进一步推进高职高专院校人才培养工作水平评估的若干意见》下发。21 日,教育部高等教育教学评估中心举办全国高职高专院校人才培养工作水平评估方案培训班。

同日 教育部下发《关于实施农村实用技术培训计划的意见》。

3月20日 上海、江苏、浙江、辽宁、吉林和黑龙江六省(市)在哈尔滨签署《东三省与长三角人才开发合作协议书》。

3月23日 《教育部关于印发 2005 年全国普通高等学校高职高专教育专业点整理情况的通知》下发。

3月24日 2005 年全国中等职业学校招生工作会议在郑州召开。会议提出,今后一个时期,要把加快发展中等职业教育作为整个教育工作的重点之一。要采取切实措施,努力使 2005 年中等职业教育招生规模在 2004 年的基础上再增加 100 万。

2005年2月28日,教育部下发《关于加快发展高等职业教育的意见》,明确提出,2005年高等职业学校招生人数在上一年的基础上力争增加100万。持续三年的“职业教育大扩招”由此拉开帷幕。



3月25日 劳动和社会保障部、中华全国总工会、中华全国工商业联合会合作推动就业与再就业工作第一次联席会议在北京召开。

同日 中国职业技术教育学会秘书长会议在石家庄召开。

3月31日 中国就业促进会在北京成立。黄菊就此作出批示：劳动就业关系亿万群众的切身利益，关系改革发展稳定的大局。做好就业再就业工作，不仅需要政府强有力的领导和各部门的协调配合，还需要社会各方面的积极参与和群策群力。希望中国就业促进会成立后，适应新形势，建立新机制，充分发挥社团组织的桥梁纽带作用，团结社会各方面力量，为促进就业再就业作出贡献。

同日 劳动和社会保障部发布第三批 10 个新职业。

4月15日 国家发展和改革委员会同加拿大国际开发署专家考察四川省射洪县农民工技能开发和转移就业情况。

同日 江苏省职教集团发展战略研讨会暨江苏建筑职教集团成立大会在徐州召开。

4月20日 教育部高等教育司下发《关于开展高职高专院校“双证书”教育情况调查的通知》。

同日 “中国西部地区职业培训和就业促进项目”在西安启动。

4月26日 教育部在江西省新余市召开全国民办中等职业教育工作经验交流会。会议强调，大力发展中等职业教育是加快职业教育发展的重要途径。会议总结交流了近年来各地发展民办中等职业教育的经验，研究了新形势下加快发展民办中等职业教育的工作思路、目标任务和政策措施。

同日 2005 年全国职业技能鉴定工作座谈会在北京举行。

同日 劳动和社会保障部公布 48 所国家重点技工学校和 35 所高级技工学校名单。

4月27日 劳动和社会保障部副部长张小建到河北调研就业和培训工作。

同日 对话与合作——中英职业教育比较研讨会在京举办。

4月30日 全国劳动模范和先进工作者表彰大会举行。胡锦涛在会上强调，要大力开展理论学习、文化教育、技能培训和职业道德建设，促使广大劳动群众不断提高思想道德素质和科学文化素质，增强劳动能力和劳动水平。

同日 中国高职教育创新与发展论坛在北京举行。

5月9日 教育部高职高专人才培养工作水平评估专家组赴石家庄职业技术学院开展评估工作。

5月12日 劳动和社会保障部发出《关于印发国家高技能人才东部地区培训工程方案的通知》。决定在全面实施国家高技能人才培训工程的基础上，从 2005 开始，组织实施“国家高技能人才东部地区培训工程”，探索职业培训现代化的道路。

5月15日 “2005 年中国职业技术教育学专业学科建设与研究生培养研讨会”在江苏省常州市召开。

5月17日 中国(上海)高技能人才实训中心揭牌成立，涉及 7 个省、直辖市和 5 个重点城市的“国家高技能人才东部地区培训工程”正式启动。国家高技能人才培训工程从东部地区先行突破，东部地区又从上海先行突破，形成以上海辐射东部、以东部辐射全国的高端带动、整体联动和共同推动的新格局。这是劳动和社会保障部实施国家高技能人才培训工程、落实人才强国战略的一项重要决策和部署。

同日 由江苏技术师范学院主办的全国职技高师发展战略高层论坛在常州召开。

5月19日 教育部下发《关于做好 2005 年国家级重点中等职业学校调整认定工作的函》。

5月20日 中国机械工业教育协会高职与中专教育分会理事长会议在杭州召开。

5月25日 劳动和社会保障部下发《关于进一步加强职业技能鉴定质量管 理有关工作的通知》。

5月26日 劳动和社会保障部职业培训教材工作委员会在京委员及联络

员座谈会在北京召开。

5月29日 中国高等职业技术教育研究会六届四次常务理事会在宁波召开。

6月14日 教育部与国家发展和改革委员会在陕西宝鸡召开全国县级职教中心改革与发展座谈会。会议的主要任务是总结、交流近年来各地公办中等职业学校体制改革和县级职教中心建设的经验，研究、探讨新形势下进一步深化公办中等职业学校体制改革和加强县级职教中心建设的工作思路和政策措施。

6月15日 中华职业教育社专题考察组对云南、广西、贵州三省区拟作为“温暖工程”农民培训项目试点和开展生活助学项目的县份进行实地考察。

6月20日 全国政协职业教育考察团在北京视察。

6月21日 劳动和社会保障部职业技能鉴定中心召开“职业技能鉴定命题质量评价系统课题启动会”，讨论确定了课题的基本框架和总体进度。

6月22日 教育部、财政部印发《中央财政支持的职业教育实训基地建设项目支持奖励评审试行标准》。

同日 中共中央统战部、中华职业教育社“温暖工程”恒基培华基金农民培训项目试点广西考察组到广西靖西、龙州等地考察。

6月23-24日 劳动和社会保障部与国际劳工组织在北京举行以“促你创业、帮你兴业、助你就业”为主题的中国中小企业开发服务与创业促进国际研讨会。

6月24日 教育部部长周济到新疆农业职业技术学院视察工作。

6月25-26日 全国贫困地区劳动力转移培训现场经验交流会议在湖北宜昌举行。会议的主要议题是分析目前贫困地区劳动力转移培训工作的形势和任务，交流各地的成功经验和做法，研究解决存在的困难和问题。

6月28日 劳动和社会保障部在青岛召开全国境外就业中介机构管理工作座谈会。

同日 第八次中国劳动论坛在北京召开，以“民工荒”为主题，对如何解

解决好民工劳动就业和劳动供求问题进行了研讨。

6月29日 教育部下发《关于委托相关行业、企业对参加“技能型紧缺人才培养培训工程”的职业院校专业教师进行培训的通知》。

7月3日 黄菊在吉林长春主持召开辽宁、吉林、黑龙江、天津、河北、内蒙古、山东7省区市就业再就业工作座谈会。黄菊在会上强调，要深入调查研究，落实完善政策，进一步做好就业再就业工作。9月8日，黄菊在长沙主持召开9省市就业再就业工作座谈会。

7月16日 教育部部长周济考察永川职业教育工作。

7月19日 《新疆维吾尔自治区党委、自治区人民政府关于大力发展职业技术教育与职业技能培训工作的意见》出台。

7月20日 中国职业技术教育学会召开《中共中央关于教育体制改革的决定》发布20周年座谈会。

7月21日 教育部、财政部在京联合召开职业教育实训基地建设工作会议。会议强调，加快培养高质量技能型人才，是当前我国职业教育面临的紧迫任务；加强实践教学的建设和改革，是提高技能型人才培养质量的关键环节；要真抓实干，确保实训基地建设工作取得实效。

7月23日 教育部副部长吴启迪考察长春职业技术学院。

同日 “加快中等职业教育发展”研讨会暨中国职业技术教育学会中专教育委员会三届二次常务理事会召开。

7月26日 第三届全国职业教育仪器设备及教材展示会在浙江杭州举办。

7月27日 《2004年全国教育事业发展统计公报》发布。公报显示，全国普通中等专业学校3047所，比上年减少18所；招生203.84万人，比上年增加19.96万人；在校生554.47万人，比上年增加52.1万人；毕业生140.58万人，比上年减少7.87万人。教职工33.28万人，比上年减少1.42万人。专任教师19.71万人，比上年减少0.15万人。全

国职业高中5781所，比上年减少43所；招生212.66万人，比上年增加15.4万人；在校生516.92万人，比上年增加61.16万人；毕业生125.56万人，比上年增加12.89万人。职业高中教职工37.72万人，比上年增加1.39万人；专任教师27.06万人，比上年增加1.27万人。职业高中专任教师学历合格率63.77%，比上年增长4.38个百分点。全国技工学校2884所，比上年减少86所；招生数109.7万人，比上年增加18.06万人；在校生234.5万人，比上年增加41.36万人；毕业生53.5万人，比上年增加8.24万人。技工学校教职工20.5万人，其中专任教师16.5万人。全国成人中等专业学校2742所，比上年减少81所；招生40万人，比上年减少2.98万人；在校生103.35万人，比上年减少2.1万人；毕业生39.55万人，比上年减少0.48万人。

7月29日 劳动和社会保障部召开就业服务信息化工作暨三季度培训就业工作情况通报视频会。

同日 高职高专数控技能人才培养培训工程教学改革、教材建设及实训基地建设研讨会在无锡召开。

8月1日 教育部在广东省深圳市召开进城务工人员职业教育和培训现场会。教育部部长周济强调，教育系统要深刻认识开展进城务工人员职业教育和培训的重大意义，进一步增强责任感和紧迫感，加强领导，狠抓落实，努力开创进城务工人员职业教育和培训工作新局面。各级政府和教育部门要广泛开展灵活、多样、开放的职业教育与培训，适应进城务工人员提高职业技能和多样化的学习需求。

8月3日 第二届中澳职业教育与培训论坛暨中澳职业院校合作洽谈会在重庆召开。

8月5日 全国高职高专校长联席会议、全国高职高专人才培养工作委员会组织专家进行严格评审，共评出50门课程参评2005年度国家精品课程。

8月8日 全国工会系统职工教育协会中等职业教育专业委员会第二届年会在成都举行。

8月18日 德国、日本等30多个国家的驻华使节和教育官员在北京聚会，交流职业教育经验。

8月19日 教育部在天津召开职业教育工学结合座谈会，会议的主要任务是研究新形势下如何以就业为导向，推进工学结合、勤工俭学，创新人才培养模式，实现我国职业教育的新发展。

同日 天津市市长戴相龙、教育部部长周济分别代表天津市人民政府和教育部在天津签订协议，决定在天津市共建“国家职业教育改革试验区”。根据协议，国家职业教育改革试验区将主要在以下几个方面进行试验和探索：深化职业教育体制改革；创新“工学结合”教学模式；扩大职业教育对外开放；推进就业准入制度和职工培训制度试验；探索东部地区支持西部地区职业教育发展的有效途径。

8月21日 中国职业教育首届百名杰出校长受到表彰。此次活动由中国职业技术教育学会和中国教育报社等5家单位共同组织，评选出100名院长长为2005年“中国职业教育杰出校长”，其中中等职业学校校长75名，高等职业院校校长25名。同时还授予97名院校校长2005年“中国职业教育杰出校长”提名奖荣誉称号。

8月22日 由中华职业教育社举办的“企业发展与职业教育”座谈会在北京召开。

8月25日 国务院国有资产监督管理委员会在厦门召开中央企业高技能人才队伍建设试点工作会议。

8月26日 国务委员陈至立到郑州旅游学校、河南信息工程学校、郑州机电学校、河南交通学校等职业学校考察。

8月30日 中国就业促进会与微软（中国）有限公司在北京召开进城务工人员职业培训专题研讨会。

9月5日 由中国成人教育协会、陈香梅教科文奖办公室主办的“中国民办教育创新与发展论坛”在北京举行。

9月6日 劳动和社会保障部召开“促进就业平等，反对就业歧视研讨会”。

9月7日 全国青年高技能人才培

养示范基地命名大会在沈阳举行。

9月12日 温家宝视察深圳职业技术学院时强调，职业教育太需要了，也太重要了。祖国的建设需要千千万万的技术人员，职业技术教育大有希望。

9月15日 中央企业职工技能大赛拉开帷幕。

9月16日 “2005 上海中华职业教育论坛”举行。

同日 2005年海峡两岸高职(技职)教育学术研讨会预备会议在深圳举行。

9月20日 陈至立在辽宁考察时强调，加强自主创新和职业教育工作，依靠科技和教育，促进东北老工业基地振兴。

9月21日 温家宝主持召开国务院常务会议，研究部署加强职业教育工作，讨论并原则通过《国务院关于大力发展职业教育的决定》。会议提出了今后一个时期职业教育改革发展的目标任务。会议要求，要重点抓好以下工作：以就业为导向，继续深化职业教育教学改革；加强县级职教中心、示范性职业院校和师资队伍建设；推动职业院校与企业密切结合；建立职业教育学生资助制度；加强对职业教育发展规划、资源配置、条件保障、政策措施的统筹管理，

为职业教育提供良好的发展环境。

9月26日 黄菊会见第二届“中国青年创业奖”获得者。

同日 教育部召开第二届全国中等职业学校“文明风采”竞赛总结表彰会。

9月28日 我国内地首部终身教育的法规——《福建省终身教育促进条例》正式施行。

10月8~11日 中共十六届五中全会在北京举行。会议审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》。《建议》提到，要深入实施科教兴国战略和人才强国战略。坚持教育优先发展，大力发展战略性新兴产业，扩大职业教育招生规模。

10月15~16日 中外职业教育发展论坛在北京举行。亚洲各国的职业教育专家从“合作与发展、培训与教育、国际职业教育、人才培训与就业”四方面探讨和交流各国职业教育的发展，并签约相关的国际职业教育合作项目。

10月20日 由中国就业促进会主办的中国就业促进论坛在苏州召开。论坛针对近年来我国社会就业中反映出来的地区矛盾、结构性矛盾和总量矛盾等，分析了我国人力资源开发与就

业，劳动力市场的特点和发展趋势，并就人力资源开发的新途径、人力资源机构的核心竞争力等具体问题进行了探讨。

同日 中华职业教育社“温暖工程”实施10周年总结表彰大会在北京召开，“温暖工程百县百万农民培训计划”正式启动。

10月25日 劳动和社会保障部正式向社会发布第四批11个新职业。

10月28日 国务院印发《关于大力发展职业教育的决定》，要求各级人民政府把加快职业教育、特别是加快中等职业教育发展与繁荣经济、促进就业、消除贫困、维护稳定、建设先进文化紧密结合起来，增强紧迫感和使命感，采取强有力措施，大力推动职业教育快速发展。《决定》明确了职业教育改革发展的目标：到2010年，中等职业教育招生规模达到800万人，与普通高中招生规模大体相当；高等职业教育招生规模占高等教育招生规模的一半以上。“十一五”期间，职业教育要为社会输送2500多万名中等职业学校毕业生，1100多万名高等职业院校毕业生。各种形式的职业培训进一步发展，每年培训城乡劳动者上亿人次，使我国劳动者

2005年11月7日，全国职业教育工作会议在北京召开。会议强调，大力发展职业教育对于把巨大的人口压力转化为人力资源优势，使我国经济建设切实转到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来，具有重大意义。



的素质得到明显提高。职业教育办学条件普遍改善，师资队伍建设进一步加强，质量效益明显提高。11月7日，全国职业教育工作会议在北京召开。温家宝、黄菊出席会议并讲话，陈至立就贯彻落实《国务院关于大力发展职业教育的决定》作工作报告，对进一步做好职业教育工作进行了部署与安排。温家宝强调，当前我国就业和经济发展正面临着两个大的变化，社会劳动力就业需要加强技能培训，产业结构优化升级需要培养更多的高级技工，因此需要大力开展职业教育。做好这项工作，对于把巨大的人口压力转化为人力资源优势，使我国经济建设切实转到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来，具有重大意义。11月19~21日，教育部贯彻落实全国职教会议精神座谈会在桂林召开，教育部部长周济要求各地一定要按照国务院的要求和教育部的部署，动作要快，力度要大，工作要实，迅速掀起一个学习宣传和贯彻落实会议精神的高潮。周济强调，“十一五”期间，必须把职业教育作为教育工作的战略重点，摆在突出的位置。要抢抓机遇，乘势而上，谋划职业教育的跨越式发展。

同日 由国内36所中、高职院校，58家企业和科研院所加盟组成的江苏信息职业教育集团在南京成立。

10月30日 教育部部长周济考察黑龙江省职业教育。

同日 全国旅游行业首家职业教育集团——江苏旅游职业教育集团正式成立。

同日 中国职工教育和职业培训协会第四届理事会暨年会在北京召开。

11月1日 教育部等七部门《关于表彰全国职业教育先进单位和先进个人的决定》下发。

11月3日 国家高技能人才东部地区培训工程数控机床加工技术师资培训班在上海结束。

11月8日 《国务院关于进一步加强就业再就业工作的通知》发布。《通知》强调，要大力开展职业培训，提升进城务工农村劳动者的就业能力。根据他们的

特点和就业需求，开展有较强针对性、实用性的培训并提供职业技能鉴定服务。

11月9日 全国城市职业教育教研协作会第十四届年会在青岛召开。

11月10日 由中华职业教育社和重庆市人民政府共同主办的国际职业教育论坛在重庆开幕。

11月11日 教育部副部长吴启迪对郑州市职业教育和民办教育发展状况进行考察。

同日 2005年中国高职教育校企合作模式创新论坛在浙江金华举行。

11月12日 以促进行业企业发展职业教育与培训为目的的“首届中国培训发展论坛”在北京举行。

11月15日 全国妇女联合会在西北农林科技大学举行全国妇女培训基地揭牌仪式。

11月16日 教育部举行新闻发布会表示，政府“十一五”期间计划对职业教育投入的100亿元将用于实施国家技能型人才培养培训、农村劳动力转移培训以及再就业培训等工程中。

11月19日 全国高职高专校长联席会在上海召开“职业教育为地方经济服务集团化运作模式”研讨会。

11月19~21日 全国民族地区职业教育经验交流会在广西桂林召开。会议就如何认真落实全国职业教育工作会议精神，大力开展少数民族职业教育的问题进行了探讨。

11月21日 我国第一个体育行业职业技能鉴定站在广东省正式挂牌。

11月23日 由中国职业技术教育学会和北京市职业技术教育学会共同举办的“学习贯彻全国职教工作会议精神座谈会”召开。

同日 农业行业国家职业标准及培训教材审定会召开。

11月24日 劳动和社会保障部《关于进一步做好职业培训工作的意见》下发。《意见》提出五项计划：新技师培养带动计划，技能再就业计划，能力促创业计划，农村劳动力技能就业计划，国家职业资格证书技能导航计划。

11月26日 中国职业技术教育学

会学术委员会主办的2005中国中青年职业教育论坛在长春举行。

12月4日 中国高等职业技术教育研究会第七次理事会暨第十次学术年会在南宁召开。

12月9日 劳动和社会保障部发出《关于印发城镇技能再就业计划和能力促创业计划的通知》。

同日 首届全国农民职业教育校长论坛在北京召开。与会人员就当前农民职业教育事业发展存在的主要问题及其对策研究，县域农业产业化对核心骨干农民培训的需求，大型农业企业对中高级技术人才的需求，农业职业院校的人才培养如何与市场更紧密对接，“创业型农民”和“创业型大学生”培养模式的探索，高等农业职业教育与中等农村职业教育的有机结合等话题进行了热烈的研讨。

同日 中国就业力高峰论坛暨高职高专峰会在武汉召开。

同日 国家示范性软件职业技术学院建设单位第三次工作会议召开。

12月12日 劳动和社会保障部发布第五批10个新职业。

12月16日 劳动和社会保障部印发《2006年就业再就业专项计划》。

12月27日 劳动和社会保障部召开2006年再就业援助月活动春风行动工作部署视频会议。

12月31日 《中共中央国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》发布。《意见》指出，大规模开展农村劳动力技能培训，提高农民整体素质，培养造就有文化、懂技术、会经营的新农民，是建设社会主义新农村的迫切需要。继续支持新型农民科技培训，提高农民务农技能，促进科学种田。扩大农村劳动力转移培训阳光工程实施规模，提高补助标准，增强农民转产转岗就业的能力。加快建立政府扶助、面向市场、多元办学的培训机制。各级财政要将农村劳动力培训经费纳入预算，不断增加投入。整合农村各种教育资源，发展农村职业教育和成人教育。■